
Bakalářská práce Soni Sedláčkové s názvem Gastronomie v Pardubickém kraji se věnuje, jak již název napovídá, jídlu a stravování v Pardubickém kraji. Text se skládá z celkem devíti hlavních kapitol včetně úvodu, závěru, použité literatury a příloh. Jelikož práce vznikla v rámci specializace vizuální antropologie, text je doplněn dokumentárním filmem stejného názvu, tedy Gastronomie v Pardubickém kraji. Předkládaná bakalářská práce splňuje kladené formální nároky.

V části textuální nám autorka představuje téma svého výzkumu, které se však jeví příliš široké “terén” a metody, které při svém výzkumu využila. Nabízí nám také krátký vhled do historie gastronomie a zběžně se dotýká konceptů jídla a restaurace. Vé své bakalářské práci Soňa Sedláčková hledala odpověď na otázku, jaká je role jídla pro člověka a jeho každodenní život. Přestože v úvodu autorka píše, že ke studiu stravovacích návyků hostů využila metodu nezúčastněného pozorování, v části, kde čtenáře seznamuje s metodami, které užila při svém výzkumu, již uvádí “zúčastněné pozorování”. Byť se nejedná o konzistentní informaci, z hlediska antropologického výzkumu považuji za problematičtější samotný koncept “nezúčastněného pozorování”, což se zde také ukazuje. Při výzkumu bylo využito dotazníkového šetření. Informanti byli zejména z řad hostů restauračních zařízení a provozovatelů či majitelů oněch restaurací. “Terénem” byly autorce dvě restaurace. kde pozorovala “dění v určité skupině a snažila se vždy do skupiny co nejvíce zapadnout. […] Zabýv[ala] se zde gastronomií. Zabýv[ala] se ve své práci i tím, jakým jídlem je tedy možné se stravovat v místních restauracích, čím je ovlivněna nabídka jídel, jaká jídla jsou v daných restauracích oblíbená apod.” (10). Dle vlastních slov autorka strávila v terénu několik týdnů, v průběhu kterých pozorovala jak “dění v restauraci”, tak uskutečnila “rozhovory s hosty a pracovníky restaurace, přičemž se zaměřila na “stravovací návyky hostů.” (Ibid.). Kladně hodnotím skutečnost, že autorka čtenáři nabízí reflexi vlastní pozice:”V restauracích jsem byla v pozici hosta. Stravovala jsem se tedy podobně jako většina hostů v restauraci. Během toho jsem velmi pozorně vnímala situace, kterých jsem se zúčastňovala a udržovala komunikaci s hosty, pozorovala jsem jejich stravovací návyky a rituály, které jsou s jídlem spojené.” (Ibid.). Bohužel však ve své sebereflexi nejde dále, tudíž si čtenář nemůže být jist, zda si byla vědoma širších metodologických a epistemologických významů.

Hlavními informátory jí byli majitelé výše zmíněných restaurací, se kterými realizovala strukturovaný rozhovor, při kterém se dotazovala na jejich restaurace, jídlo, jídelní lístky a problémy spojené s vedením. Dále činila rozhovory s pracovníky restauračních zařízení a hosty. Provedla také analýzu jídelních lístků. Důležitým výzkumným nástrojem bylo autorce  dotazníkové šetření. Dotazník sestával ze sedmi otevřených i uzavřených otázek, “které se týkaly jídla a restauračního zařízení” (11). Jelikož však respondenti vyplňovali dotazník na sociálních sítích, tvrzení autorky, že tito respondenti byli návštěvníky restaurací, kde uskutečnila svůj výzkum, je nepřesvědčivé. S přihlédnutím ke skutečnosti, že nevíme, kolik respondentů se dotazniku zůčastnilo, graf návštěvnosti má až příliš nízkou výpovědní hodnotu (12).

Pokud bych měl poukázat na slabé stránky práce, potom považuji za politováníhodné, že autorka v práci opomíjí posuny ve vztahu k jídlu a stravování, které s přechodem do kapitalismu nabraly nové podoby a vytvořily historicky specifické sociální souvztažnosti. Podobně jako mnohá další témata, úřední potvrzení svátku (26) a jeho dopady na společneské prožívání a praktiky je otevřeno, aby bylo v zápětí opuštěno, bez úsilí citovanou myšlenku jiného autora promyslet hlouběji. Takto autorka přechází mezi tématy, ovšem pouze na povrchní úrovni. Od ritualizace jídla na půl strany (26) přechází ke konceptu zdravé výživy (27), kterému věnuje prostoru ještě méně. Zmiňuje přitom “zdravý životní styl”, který zcela automaticky přijímá, aniž by se zamyslela nad hlubšími významy daného konceptu a pokusila se jej nahlédnout třeba prostřednictvím vzájemných vztahů mezi koncepty zdraví, pracovní sili a kapitálu. Foucaultova konceptualizace governmentality, kterou by autorka mohla znát z některého z mých kurzů, nabízí další z možných cest. Na straně 29 autorka přichází s termíny nižší forma jednoduché obsluhy a vyšší forma jednoduché obsluhy, aniž by bylo zřejmé, zda je to dělení, které sama vytváří nebo uvedla jméno autora, z jehož práce čerpá. Mezi další nedostatky patří například způsob, kterým autorka pracuje s knihou Ladislava Špačka. Aniž by myšlenky v knize problematizovala, zcela samozřejmě je přijímá. Jak by nám však vysvětlil třeba Bourdieu, Špačkem představovaný přístup ke stolování, je jedním z faktorů, které se podílí na reprodukci sociálních nerovností. Co mi však v práci chybělo nejvíce, byla absence konceptu, na který se autorka v práci opakovaně odvolává. Přestože zmiňuje konkrétní práce a autory, ze kterých čerpá, vlastní představení konceptu, se kterým pracuje, zůstává utajeno.

Audiovizuální část své bakalářské práce natáčela autorka v restauracích, kde realizovala terénní výzkum. Filmový materiál tak nabízí atmosféru restaurací a jednání jejich pracovníků. S některými z nich autorka natočila interview. Také nabízí audiovizuální reprezentaci vlastního stolování. Autorka uvádí, že celkem pracovala s přibližně dvěma hodinami materiálu, který následně stříhala do výsledné podoby předloženého filmu. Podobně jako u většiny ostatních studentských prací by bylo možné poukázat na řadu problematických momentů. Díky vlastní zkušenosti s filmovou tvorbou jsem si vědom náročných podmínek, ve kterých studentské práce vznikají. Podobně tak i v případě této bakalářské práce, autorka musela zvládnout vše od námětu a scénáře, přes práci s kamerou a zvukem, až po střih. Přitom byla dramaturgyní sobě samé. V každém případě je třeba pochválit, že filmová část je provázaná s částí textuální.

Na základě výše uvedeného doporučuji bakalářskou práci Soni Sedláčkové k obhajobě a navrhuji hodnit stupněm 2.
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V Brně dne 17.1.2015
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